

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 粤黔协作

粤黔协作西秀小组以小切口撬动大民生:

# 扶持日间“托老” 创新构建和谐社区

“一筒”“碰!”……上午11时许,贵州省安顺市西秀区凤羽社区日间照料中心,几桌老年牌友正玩得兴起,一旁饭菜的香味传来,牌友们精神一振。“打多两圈就有饭吃了。”专程打车半个小时来到这里的85岁唐奶奶说。

日前,新快报贵州报道组到访这里发现,在东西部协作资金的扶持下,凤羽社区日间照料中心完善了内部装修、绿化、排水系统等,目前这里舞蹈室、图书室、智慧养老健康小屋、社区食堂、棋牌室等各种功能齐全,正成为远近闻名、服务周围几千老年人的乐园,也成为基层治理、构建和谐社区的示范点。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 邓 迪

## 社区一个点,服务周围数千老人

夏阿姨的子女都在外地打工,自己在附近独居。虽然子女不在身边,但她的老年生活也过得其乐融融。她告诉新快报记者,一早去公园跟老年朋友们唱歌,唱完歌、吃完早餐,步行十几分钟就到这里“报到”。约上几个牌友,一个早上的时间很快乐地就度过了。关键的是,这里有午餐吃,不用自己买菜做饭。“午餐一人收10元,我们打麻将娱乐的,每人都收5元。”佟阿姨对记者说,饭菜虽然简单了点,但很不错。

午饭时分一到,只见数十名老人有序排队打饭,当天,日间照料中心提供的饭菜有麻婆豆腐、葱花水蛋、红烧茄子、肉末、土豆等等,都是当地老年人喜欢的菜式。

凤羽社区日间照料中心负责人郭



■粤黔协作西秀小组与凤羽社区日间照料中心打牌娱乐的老年人亲切交流。

吕吕介绍说,每天在日间照料中心活动的老人有100多人,虽然中心位于凤羽社区,但是服务的范围却覆盖了周围几千名60岁以上的老人,当地的老人只要预约就能过来活动。

原来,西秀区在摸底调研的过程中发现,当地的社区存在不少独居、空巢老人,生活自理能力参差不齐。一些老人虽然与子女同住,但子女工作繁忙,白天没有时间照顾老人。于是政府、市场、社区和家庭四方联动建立起西秀城区第一个老年人日间照料中心,采取政府扶持、社会参与、市场运作,专业化服务与志愿者服务相结合的方式,形成了具有西秀区特色的养老服务体系。

白昼入托,由社区工作人员负责照料平常生活,晚上回家享受天伦之乐,这里形象地说就是一间“托老所”。

## 老人有所乐,打车半小时来“报到”

新快报记者走访发现,三层高的“托老所”功能齐全,老年人日间照料室、休息室、中医护理室、图书室、棋牌室、戏曲室,健身室、谈心室、会议室、舞蹈室等一应俱全。

金秋舞蹈队、圆梦凤羽、平树舞蹈队、雅之韵民乐……周一至周五,这里的文艺活动室都排得满满的。唱歌、跳舞,成为老年人每天最快乐的活动。照料中心还从贵阳请来专门的瑜伽老师,象征性地交9.9元,老年朋友们就能学一个月。

在这里,老人们不但能尽情娱乐,关键还能找到伴,不会感到孤独。慢慢地,远近的老人都爱到这里来。家住安顺市经开区的唐奶奶今年85岁了,会玩手机的她经常打车半小时来到这里,

她告诉记者,在这里关键是开心。

“穗安同心 携手同行”,在凤羽社区日间照料中心的正门,这八个字引起了记者的注意。广东省粤黔协作工作队安顺工作组西秀小组(下称“粤黔协作西秀小组”)组长,西秀区委常委、副区长吴凤琴在接受新快报记者时表示,粤黔协作西秀小组积极支持凤羽社区构建“老有所养、老有所乐、孤有所帮”的养老模式,投入了25万元东西部协作资金扶持凤羽社区日间照料中心进行升级改造,希望合力构建和谐社区。郭吕吕介绍说,这笔资金起到了大作用,中心用它进行了装修、完善排水设备、进行了绿化、升级了系统,给老年朋友们一个更舒适、服务更齐全的环境。

“凤羽社区日间照料中心以小切口撬动了大民生,下一步,我们将积极支持这种模式向更多社区推广。”粤黔协作西秀小组表示。

■凤羽社区日间照料中心为老年人供应午餐。



## 肇庆晒出振兴“成绩单” 三年消费帮扶逾8亿元



■活动现场进行了消费帮扶签约仪式。

中铁广州局三公司、中国平安财产保险股份有限公司肇庆中心支公司、端州区农业农村局签订消费帮扶产品采购协议。

近年来,肇庆市大力推进消费帮扶工作,先后出台了《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》《关于深化全市消费帮扶工作的通知》等文件部署消费帮扶工作,制定了一系列消费帮扶政策,连续三年举办消费帮扶云上行活动,先后举办“消费帮扶进大湾区”“消费帮扶新春行动”等活动推进消费帮扶工作,创建了一批消费帮扶示范基地,建立了“佛山市(肇庆)消费帮扶专馆”等专馆专区专柜,全省创新在驻镇帮镇扶村工作队中打造引入社会资金100万元以上、直接推动消费帮扶100万元以上的“双百”工作队。

目前,全市已建设消费帮扶专柜430个,消费帮扶专区42个,消费帮扶专馆13个,三年累计直接拉动消费帮扶逾8.28亿元,扎实巩固拓展脱贫攻坚成果,有效带动脱贫人口增收致富。

近日,肇庆市乡村振兴局、市总工会联合印发了《2024年肇庆市消费帮扶云上行活动方案》,依托消费帮扶“三专一平台”(消费帮扶专馆、专区、专柜,832平台)载体,引导社会各界积极采购帮扶产品,解决帮扶产品销售“最后一公里”。此次对接会,正是落实消费帮扶云上行活动的重要措施。

活动现场展示了1000多种肇庆市以及贺州市昭平县、富川瑶族自治县等协作地区的优质农副产品、农文旅产品,推动消费帮扶需求与供给精准对接,引导社会各界积极采购帮扶产品,促进脱贫人口增收,巩固脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平。活动中,肇庆市粤色农业发展有限公司分别与

## 清远市阳山县大崀镇: 加强水源地保护 守护城乡居民饮水安全



■全力守  
护县城群  
众“水缸”  
安全。

新快报讯 记者朱清海报道 为切实提高生态环境质量,近期,清远市阳山县大崀镇联合县水利局成立水源地综合执法工作专班,开展生态环境保护执法行动,严厉打击破坏水生态环境等违法行为,全力守护县城群众“水缸”安全。

茶坑水库属连江一级支流庙公坑水上游,是阳山县城10余万城乡居民集中式饮用水源地,也是饮用水源一级保护区。

大崀镇强化党建引领,成立专班小组,建立定期调度机制、水源地保护巡查制度,及时研究解决工作中存在的问题,组织党员干部、村民小组长定期对水源地进行巡查,及时发现和处理问题。加强与上级水利、环保部门的沟通协调,定期开展水源地环境状况评估和基础信息调查,及时补上水源地环境保护短板弱项。

“8月份以来,共开展巡河90余次,整治问题10余件。”大崀镇相关部门表

示,为加大对茶坑水库水源地巡查力度,值班干部、水库管护人员每日至少对水源地进行2次巡查,定期对水源地周边进行巡查、清理库区垃圾,劝离到水库边露营、烧烤还有钓鱼等人员,保障人员安全和防止水质污染;每周通报巡库情况,采用“河湖长+网格员+村小组长”的管理模式,聚焦乱占、乱采、乱堆、乱建问题,逐一落实整改并销号。同时,告知外来人员不得随意停靠和开展生产作业,严禁进入水源地保护区域等。

与此同时,大崀镇通过召开知情大会、大喇叭、分发宣传手册等多种形式,向广大群众宣传水源地保护的重要性和相关法律法规,提高群众的环保意识,引导群众共同参与茶坑水库水源地治理。在水源地周边设置明显的保护标识和警示标牌,提醒过往人员和周边村民注意保护水源,确保生态环境保护工作落实有力,水质持续保持优良,松林村获评“广东省环境教育基地”,茶坑村获评“清远市环境教育基地”。